
چهارشنبه  10 تیر 1405    سال سی‌و دوم   شماره 9061 
  اذان ظهر 12/08    اذان مغرب 19/45    نیمه شب شرعی 23/15   اذان صبح فردا 03/07    طلوع آفتاب فردا ‌ 04/52

امام علی )ع(:

روزى را بجویید، زیرا روزى براى جوینده آن ضمانت 
شده است .

الإرشاد، ج۱، ص۳۰۳

سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی‌  صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه‌های همشهری و مؤسسه جام‌جم

NISCERT سازمان آگهی‌های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی‌ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

 آهنگ تازه »علی قمصری«»فرزاد جمشیدی« درگذشت
با ریتم ورزش منتشر شد

 »منوچهر هادی«
تهیه‌کننده »دستان او« شد

فرزاد جمشیدی، مجری باسابقه 
سالگی   ۵۶ سن  در  تلویزیون 
درگذشت. علت درگذشت فرزاد 
جمشیدی، مجری باسابقه تلویزیون 

سکته قلبی اعلام شده است.
فرزاد جمشیدی زاده خرداد ۱۳۴۹ 
در تهران و دارای لیسانس حقوق و 

دکترای علوم قرآنی بود.
جمشیدی اجرای برنامه‌های »یاد 
خدا« و »ماه خدا« را در شبکه یک 
سیما و ریاست دفتر هماهنگی و 
سازماندهی مجریان صداوسیما را 

برعهده داشت./ ایرنا

منوچهر هادی، نویسنده و کارگردان سینما 
و تلویزیون در جدیدترین حضور تئاتری 
خود تهیه‌کنندگی نمایش »دستان او« به 
نویسندگی و کارگردانی فرشاد لطفی را برای 
اجرا از شانزدهم تیر در خانه نمایش دا 
برعهده گرفت. »دستان او«، روایتی تلخ 
و روان‌شناختی از انسان‌هایی است که 
زیر سایه‌ قدرت، گناه و گذشته‌ای پنهان با 
معضلات انسانی و رازهای مگو دست‌ و پنجه 
نرم می‌کنند. این نمایش اولین تجربه جدی 
و مستقل فرشاد لطفی در مقام نویسنده و 

کارگردان محسوب می‌شود./مهر

علی قمصری آهنگساز و نوازنده، اثر »خیز 
رستم« که اولین کار از سه‌گانه‌ الهام گرفته 
از شاهنامه، موسیقی شمال خراسان و 
فرهنگ پهلوانی ایران را منتشر کرد. او 
درباره این قطعات گفت: »این سه‌گانه را 
آفریده‌ایم تا موسیقی ایرانی، همگام با گام‌ها 
و حرکت‌های شما باشد و ورزش را با طنین 
فرهنگ و هویت ایرانی همراه کند. باور دارم 
ما می‌توانیم برای موسیقی ورزش صبحگاهی 
مدارس و به طور کلی ورزش بزرگسالان، 
موسیقی متناسب با فرهنگ ایرانی داشته 

باشیم.«/ایسنا

نقل قول

رهبر شهید معتقد بودند انقلاب صنعتی بعد از ۲۰۰ سال به ثمر نشست و در فناوری و 
صنعت عقب نیستیم و جزو چند کشور تراز اول دنیا هستیم اما در خصوص فرهنگ 
عقب افتادیم که این هم به دلیل دشمنی‌ها و خصومت‌ها بوده است. امیدوارم 
در شرایط مناسب‌تری، کسانی که گلوگاه‌های فکری و عملی دوره را در اختیار دارند 
تشکیل جلسه دهند و از خبرگان و نخبگان تقاضا کنند ستادهایی تشکیل شود؛ در 
این جلسات، کمبودهای فرهنگی و آنارشی فرهنگی که بزرگ‌ترین بلا برای فرهنگ 
و دسته‌گلی برای دشمنان است، مطرح و هر چه زودتر از راه فرهنگ و توسعه 
فرهنگی و گفت‌و‌گوها بتوانیم به راه‌حل‌های منطقی برسیم. توقع داریم که 
واکنش‌های فرهنگی نسبت به این شهادت عظیم و بزرگ را متناسب با شأن 
رهبری و در عظمت رهبری ببینیم و باید هنرمندان در این عرصه همراهی 

داشته باشند و فضا برای فعالیت‌های هنری تسهیل شود.

هوشنگ توکلی، تهیه‌کننده و کارگردان سینما و تلویزیون 
در گفت‌و‌گو با ایرنا

 انقلاب فرهنگی در رأس اولویت‌های رهبر شهید بود

گزارش

گروه فرهنگی/ همزمان با برگزاری آیین 
وداع و تشییع رهبر شهید، پایتخت تنها 
میزبان یک مراسم رسمی نخواهد بود، بلکه 

به صحنه اجرای صدها برنامه فرهنگی و 
هنری تبدیل می‌شود. از اسکان و میزبانی 
زائران در فرهنگسراها و اجرای برنامه‌های 
شبانه‌روزی فرهنگی گرفته تا شعرخوانی ۴۸ 
ساعته، خلق آثار تجسمی، دیوارنگاره‌های 
شهری، موسیقی اقوام، روایت‌گری، عکاسی 
مستند و پویش‌های مردمی، مجموعه‌ای 

از برنامه‌ها تدارک دیده شده تا این رویداد 
تاریخی در حافظه فرهنگی کشور ثبت شود. 
به گزارش گروه فرهنگی خبرگزاری دانشجو، 
سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران با 
بسیج ظرفیت‌های خود، برنامه‌ای گسترده 
برای میزبانی از زائران و اجرای رویدادهای 
فرهنگی و هنری همزمان با مراسم وداع و 

پایتخت در تدارک یک رویداد فرهنگی ملی

هنر در خدمت روایت بدرقه رهبر شهید

 

 آیین وداع با پیکر رهبر شهید، صرفاً مراسمی برای بدرقه 
یک شخصیت تاریخی نیست، بلکه پاسخ به انتظاری است 
که در این ماه‌ها در حافظه و احساس جمعی شکل گرفته 
است. این وداع، در عین حال، معنای یک دیدار دوباره 
را نیز با خود دارد. از این منظر، وداع نه پایان یک نسبت، 
بلکه تجدید آن است، لحظه‌ای برای بازخوانی یک میثاق و 
بازتعریف نسبت نسل‌ها با میراثی که بر جای مانده است. 
در مردم‌شناسی فرهنگی، آیین‌های سوگواری تنها به 
معنای بدرقه یک فرد نیستند، آنها لحظه‌هایی هستند که 

یک جامعه، خود را دوباره بازتعریف می‌کند. در این آیین‌ها، 
گذشته به اکنون فراخوانده می‌شود، حافظه جمعی فعال 
غ از تفاوت‌های شخصی، در تجربه‌ای  می‌شود و افراد، فار
مشترک سهیم می‌شوند. از این منظر، انتظار چندماهه 
برای وداع با پیکر رهبر شهید را نیز می‌توان فراتر از یک 
انتظار تقویمی فهمید؛ این انتظار بخشی از خودِ آیین است.   
وداع پس از چهار ماه، بیش از آنکه یک »پایان« باشد، برای 
بسیاری معنای »دیدار دوباره« پیدا می‌کند. دیداری که نه 
برای تغییر سرنوشت یک واقعه، بلکه برای تکمیل تجربه 
زیسته افراد از آن رخداد است.انتظار چهارماهه نیز در این 
میان نقشی تعیین‌کننده دارد. انتظار، صرفاً حالتی منفعل 
نیست؛ خود، بخشی از فرآیند آیینی است. جامعه در این 
فاصله، فقدان را به حافظه تبدیل می‌کند و اشتیاق دیدار 
را به بخشی از معنای وداع بدل می‌سازد. از این رو، هنگامی 
که لحظه وداع فرامی‌رسد، افراد تنها برای بدرقه نیامده‌اند، 
آنها به نوعی برای پایان دادن به دوره‌ای از انتظار و تبدیل آن 

به تجربه‌ای مشترک گرد هم آمده‌اند.  ارزش مردم‌شناختی 
این وداع را باید در این نکته جست‌وجو کرد که صرفاً 
گذشته را روایت نمی‌کند، بلکه آینده را نیز می‌سازد. 
آیین‌های جمعی، حافظه را از سطح خاطره‌های فردی به 
سطح حافظه فرهنگی ارتقا می‌دهند. آنها به جامعه امکان 
می‌دهند که رخدادهای بزرگ را در قالب روایت‌ها، نمادها 
و تجربه‌های مشترک به نسل‌های بعد منتقل کند. از این 
منظر، وداع پس از چهار ماه را می‌توان نه فقط پایان یک 
انتظار، بلکه آغاز مرحله‌ای تازه در حافظه فرهنگی جامعه 
دانست، مرحله‌ای که در آن، »آخرین دیدار« به »میثاقی 

دوباره« و یک تجربه ماندگار جمعی تبدیل می‌شود.

وداعی که پایان نیستمعنای فرهنگی یک انتظار

یادداشت

محمدصادق ایمانی
روزنامه‌نگار

برپایی 
نمایشگاه‌های 

هنری، 
کارگاه‌های 
تولید آثار، 
مسابقات 
فرهنگی و 

هنری در 
فرهنگسراها و 

استقرار مواکب 
فرهنگی از 

برنامه‌هایی 
است که 

همزمان با 
آیین وداع و 
تشییع رهبر 
شهید برگزار 

خواهد شد

تشییع رهبر شهید تدوین کرده است.
در بخش خدمات فرهنگی، فرهنگسراها و 
مراکز فرهنگی پایتخت در چهار سطح برای 
اسکان زائران تجهیز می‌شوند. نمازخانه‌ها، 
سالن‌های ورزشی، مهدهای کودک، 
کتابخانه‌ها، کلاس‌های آموزشی، نگارخانه‌ها 
و حتی محوطه‌های روباز با تجهیز چادر و 
سازه‌های موقت، برای پذیرایی از زائران آماده 
خواهند شد. بر اساس این برنامه، ۱۰زائرشهر 
در فرهنگسراهای اشراق، فردوس، اندیشه، 
نوجوان، خاوران، بهمن، حاج قاسم، قرآن، 
امام)ره( و باغ‌موزه قصر فعالیت خواهند 
کرد. همچنین برای گروه‌های مختلف نیز 
میزبانی ویژه در نظر گرفته شده است، 
به‌گونه‌ای که فرهنگسرای بهمن میزبان 
خانواده شهدای میناب، فرهنگسرای 
فردوس محل اسکان بانوان، فرهنگسرای 
مقاومت و پایداری میزبان مستندسازان و 
اصحاب رسانه و فرهنگسرای اندیشه پذیرای 
هنرمندان خواهد بود. برنامه‌های فرهنگی 
در زائرشهرها نیز به‌صورت شبانه‌روزی اجرا 
می‌شود. هر منطقه تهران میزبان زائران 
یکی از استان‌های کشور خواهد بود و 
متناسب با فرهنگ و آیین همان استان، 
برنامه‌های ویژه‌ای برگزار می‌کند. اکران 

فیلم، نشست‌های کتاب‌خوانی با محوریت 
رهبر شهید، فعالیت‌های فرهنگی ویژه 
کودکان، برپایی مهدهای کودک، مسابقات 
فرهنگی و کارگاه‌های آموزشی از جمله این 
برنامه‌هاست. همچنین در »ایران‌سرا« واقع 
در میدان آزادی، اقلام فرهنگی شامل پرچم، 
سربند، پوستر و دیگر محصولات فرهنگی 
میان زائران توزیع خواهد شد. مرکز تماس 
۱۸۱۱ نیز به‌صورت شبانه‌روزی پاسخگوی 
زائران در حوزه اسکان، خدمات رفاهی، 
مسیرهای دسترسی و برنامه‌های فرهنگی 
خواهد بود. در کنار این خدمات، بخش 
هنری مراسم نیز با طراحی ۱۱ برنامه کلان، 
تلاش دارد تصویری ماندگار از این بدرقه 
تاریخی خلق کند. محمد خراسانی‌زاده، 
معاون هنری سازمان فرهنگی هنری 
شهرداری تهران، با اعلام این خبر گفته 
است بخشی از این برنامه‌ها وارد مرحله 
اجرا شده و سایر طرح‌ها نیز در حال تکمیل 

هماهنگی‌های نهایی هستند.
یکی از شاخص‌ترین برنامه‌ها، »۴۸ ساعت 
شعرخوانی بی‌وقفه برای آقای شهید« است 
که با حضور حدود ۳۵۰ شاعر ایرانی و خارجی 
در مصلای تهران برگزار می‌شود و به عنوان 
طولانی‌ترین شعرخوانی پیوسته، همزمان با 

آیین وداع ادامه خواهد داشت.
در حوزه هنرهای تجسمی نیز جمعی از 
هنرمندان برجسته کشور در رشته‌های 
نقاشی، خوشنویسی، نگارگری و تصویرسازی 
به خلق آثار زنده در محل مراسم خواهند 
پرداخت. همچنین رویداد تجسمی »یالثارات 
الامام« با حضور ده‌ها هنرمند از سراسر کشور 

برگزار می‌شود.
هنر شهری نیز سهم ویژه‌ای در این رویداد 
دارد. اجرای ۲۰ دیوارنگاره و گرافیتی با موضوع 
بدرقه رهبر شهید، بخشی از برنامه‌هایی 
است که قرار است یاد این مراسم را در 
سیمای شهری تهران ماندگار کند. در بخش 
هنرهای مشارکتی نیز طرح »مشت گره‌کرده« 
اجرا می‌شود، اثری که از کنار هم قرار گرفتن 
تصاویر دیجیتال مشت‌های گره‌کرده مردم 
شکل می‌گیرد و نمادی از همبستگی و حضور 
مردمی در این آیین خواهد بود. موسیقی نیز 
در این مراسم جایگاه ویژه‌ای دارد. تولید 
قطعات موسیقایی و نماهنگ با همکاری 
هنرمندان شناخته‌شده و همچنین اجرای 
موسیقی آیینی و پرفورمنس اقوام ایرانی با 
محوریت سوگواری، بخشی از برنامه‌هایی 
است که تنوع فرهنگی و وحدت ملی را به 

نمایش می‌گذارد.

ثبت تصویری این رویداد نیز از دیگر 
محورهای برنامه‌هاست. بر اساس اعلام 
مسئولان، ۳۰۰ عکس توسط عکاسان 
حرفه‌ای ثبت و در قالب کتابی نفیس 
منتشر خواهد شد. همچنین ۲۰ نویسنده 
برجسته کشور مأمور روایتگری حرفه‌ای 
این مراسم هستند و در کنار آن، پویش 
ثبت روایت‌های مردمی نیز اجرا می‌شود تا 
خاطرات و تجربه‌های زائران به عنوان بخشی 

از حافظه تاریخی این رویداد حفظ شود.
برپایی نمایشگاه‌های هنری، کارگاه‌های 
تولید آثار، مسابقات فرهنگی و هنری در 
فرهنگسراها و استقرار مواکب فرهنگی در 
ورودی‌های شهر و محل برگزاری مراسم، از 
دیگر برنامه‌هایی است که همزمان با آیین 
وداع و تشییع رهبر شهید برگزار خواهد 
شد. آنچه برای این مراسم پیش‌بینی شده، 
تنها مجموعه‌ای از خدمات یا برنامه‌های 
مناسبتی نیست، بلکه تلاشی برای پیوند 
میزبانی، فرهنگ و هنر در ثبت یکی از 
مهم‌ترین رخدادهای تاریخ معاصر است؛ 
رویدادی که مسئولان برگزارکننده امیدوارند 
با مشارکت مردم و هنرمندان، تصویری 
ماندگار از آن در حافظه فرهنگی ایران به 

جا بماند.


